
Wehrwesen, Sport und Alpinismus = Défense
militaire. - Sport. - Alpinisme

Autor(en): [s.n.]

Objekttyp: Article

Zeitschrift: Bibliographie der Schweizergeschichte = Bibliographie de
l'histoire suisse

Band (Jahr): 1970-1971 (1971)

Persistenter Link: https://doi.org/10.5169/seals-152741

PDF erstellt am: 28.04.2024

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.
Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.
Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss
Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot
zugänglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zürich, Rämistrasse 101, 8092 Zürich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch

https://doi.org/10.5169/seals-152741


11 G 2. Economie politique ct sociale - Il H. Défense militaire. Sport. Alpinisme 313

25 Jahre Kinderdorf Pestalozzi Trogen 1946-1971 s. No. 4917.
Schweizerisches Taubstummenheim für Männer, Uetendorf b. Thun: Fünfzig Jahre

Schweizerisches Taubstummenheim für Männer, 1921-1971. Uetendorf b. Thun 1971.
- 24 S. ili. 3748

Société vaudoise romande de secours mutuels. 125 ans tic présence, (1846-1971).
Lausanne 1971. - 16 p. ili. annexes: 4 p. 3749

Hospice général. Institution genevoise d'action sociale: La Maison de la vieillesse tle
Vessy. Ed. à l'occasion du cinquantenaire de la Maison tle la Vieillesse de Vessy.
Vcssy s. Carouge 1971. - 14 p. ili. 5750

KJaiser,] E|dwin|, 100 Jahre Kinderheim Bühl, Wädenswil. I1870-1970.] Ein Werk
wagemutiger u. tätiger Nächstenliebe. [Wädenswil, Kinderheim Bühl, 1970.] - Text:
25 S., 111.: 51 S. unpag. 5751

Nef, Clara. Zum Dienst gefordert. Die Geschichte des Evangelischen Sozialheims
«Sonneblick» Walzenhausen. Bern, Blaukreuz-Vcrl., 1970. - 51 S. ili. 3752

Wartenweiler, Dorothée. 50 Jahre Fraucnzcntrale Winterthur, 1919-1969. Winterthur
1969. - 15 S. 3753

Kleiner-Kummler, Elsa. 75 Jahre Zürcher Fraucnvcrcin für alkoholfreie Wirtschaften.
- Jahresbericht 1969. Zürich, Dreikönigstr. 35, 1970. - 16 S. Abb. 3754

Zieglcr, August. Das Waisenhaus in Zürich im Wandel der Zeit, 1637-1971. Zürich,
Waisenhauspflege d. Stadt Zürich, [19711. - Vili, 178 S. Taf. 3755

Das Waisenhaus in Zürich s. No. 2017.

Fornerod, Colctte-Mathilde. Villarzel, Raymonde de. C'-M' Fornerod, 1891-1969.
[Lausanne, Le Foyer, Anciennes élèves de Champ-Soleil,] 1971. - 88 p. pl. 3756

Haffter, Martha; Hafftcr, Elsa. Wartcnwciler, Fritz. Sonne in den Alltag! Aus dem
Leben von Martha und Elsa Haffter. Zürich, Rotapfel-Verl., 1971. - 187 S. ili. 3757

Spittler, Christian Friedrich. Ein Leben im Dienste des Bruders s. No. 2606.

Zwygart, Gertrud. Naef-Zwygart, Marie. Erinnerung an G' Zwygarl. [Zürich, Ottcn-
bergstr. 34, im Selbstverl., 1970.J - 47 S. Taf. 3758

H. Wehrwesen, Sport und Alpinismus / Défense militaire. - Sport.
Alpinisme

Wehrwesen / Defense militaire

Allgemeines / Généralités

Quellen j Sources

Dokumente der Grenzbesetzung 1914-1918 s. No. 578.
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Darstellungen j Eludes

Die Schweizer Armee heute. Das aktuelle Standardwerk über die Schweiz in Wehr und
Waffen. : Red. : H[ans] R[udolf] Kurz. Hrg. in Zusarb. mit berufensten militärischen unti
zivilen Fachleuten. Auf den neusten Stand nachgeführte und erw. 6. Ausg. Thun,
Ott, 1971. - 479 S. Abb., Taf. 3759

Bauer, Eddy. Defense spirituelle, 1939-1945. (Rev. milk, suisse 116, 1971, p. 521-
550.) 3760

Bauer, Eddy. L'Opération «H» vue du P.C. du 45e C.A.F. (Rev. milk, suissc 116, 1971,
p. 61-72.) 3761

Bericht der Kommission für Fragen der militärischen Erziehung und Ausbildung der
Armee, 8. Juni 1970. Bericht Oswald. [Bern, Eidg. Drucksachen- u. Materialzentrale,]
1970. - 184 Bl. [Paru aussi en français sous le titre:] Rapport de la Commission pour
l'étude des problèmes d'éducation et d'instruction de l'armée, 8 juin 1970. Rapport
Oswald. Berne - 174 f. 3762

Burckhardt, August. Hochwachten und Nachrichtenübermittlung im 17. Jahrhundert.
Erg. Bemerkungen von Paul Suter. (Baselbietcr Heimatbll, 36, 1971, S. 39-55.
Abb.) 3763

Chcvallaz, Georges-André. La défense militaire. (Rev. milk, suisse 116, 1971, p. 305-
320.) 3764

De la Brigade à la Division de montagne io. Réd.: Daniel Nicolas et Dominique Gross,
avec la collab. de M[ichcl) Bays [e. a.]. Lausanne, Ed. Rencontre, 1971. - 248 p. ili. 3765

Engler, Hans. Die Zivilschutzorganisation in tlcr Schweiz. Diss. jur. Zürich. Bern, H.
Lang, 1970. - 166 S. (Europ. Hochschulschriftcn. Reihe 2: Rechtswissenschaft.
29.) 3766

Ernst, Alfred. Die politische Problematik der Dienstverweigerung. (Allg. Schweiz.
Militärzschr. 156, 1970, S. 59-62.) 3767

Schweizerische Gesamtverteidigung. Beiträge zu einem strategischen Konzept. Von
Karl Schmid [u. a.]. Zürich, Buchverl. Neue Zürcher Zeitung, 1971. - 96 S. (SA. aus:
Neue Zürcher Zeitung.) (NZZ-Schriftcn zur Zeit. 25.) 5768

Gnägi, Rudolf. Aspekte der Gesamtverteidigung. (Allg. Schweiz. Militärzschr. 156,
1970,8.129-156.) 5769

Heim, Walter. Soldatentradition und Dienstverweigerung. (Schweizer Volkskunde 60,
1970, S. 25-26. Abb.) 377°

Hofer, Viktor. Die Bedeutung des Berichtes General Guisans über den Aktivdienst
1939-1945 für die Gestaltung des Schweizerischen Wehrwesens. Diss. phil. Basel.
Basel, Stuttgart, Hclbing Sc Lichtcnhahn, 1970. - VIII, 207 S. (Basier Beiträge z.
Geschichtswissenschaft. 116.) 3771

75 Jahre Schweizerischer Fcldpostverein 75 ans Société suisse de la poste de
campagne 75 anni Società svizzera della posta da campo. Red.: Fritz Jenny, Richard
Moser, Karl Stierli, Marc Imobersteg. [Bremgarten BÉ, Franz Emmenegger,) 1971. -
78 S. Abb. 3772

Kollbrunner, Curt F[ricdrichJ. Zwölf Schweizer Generäle als Oberbefehlshaber der
Schweizer Armee vom Pavicrfcltlzug 1512 bis zum Zweiten Weltkrieg 1939. (Figurina
Helvet. 29, 1970, H. 1, S. 2-7.) 5775
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Eine Kompagnie Soldaten Erinnerungen an die Grenzbesetzung 1939/45. Hrg. von
den Ehemaligen der Eüs. Kp. Hl/49. Ölten, Dictschi, 1971. - 119 S. ili. 3774

Meier, Victor. Geschichtliche Entwicklung im Armccsport an Eland der Turnvorschriften
von 1862 bis 1970. (Allg. Schweiz. Militärzschr. 136, 1970, S. 576-582. Abb.) 3775

Osterwalder, Johann Adam. Aktivdienst vor 100 Jahren. [Bericht beim Ausbruch des
Deutsch-Französischen Krieges im Sommer 1870.] (Thurgaucr Jahrb. 46, 1971,
S. 86-94.) 3776

Pétermann, P[icrreJ. Livre de la Défense civile. - Le petit livre rouge de la Défense civile.
Par Emile Fillettaz. - A propos du petit Livre rouge. Par M[aurice|-11. Montfort. (Rev.
milk, suisse 115, 1970, p. 88-96, 97-98, 98-100.) 3777

Pétermann, Pierre. Jeunesse suisse et défense nationale. (Rev. milk, suisse 116, 1971,
p. 23-59.) 3778

Pétermann, Pierre. La poussée antimilitariste et lc service civil. (Rev. milk, suisse 116,
1971, p. 169-183.) 3779

Schweizer Schlachtfelder Champs de batailles suisses - Campi di battaglie svizzeri.
[Contributions par] Hans-Rudolf Kurz [e. a.]. Realisation: Bibliothèque militaire
fédérale; Armée ct Foyer; Centre d'histoire et de prospective militaire. [Berne,]
Bibliothèque militaire fédérale, 1971. - II, 95 p. fig. (Cahiers d'histoire ct de prospective
militaire. 3.) 37**°

Soldat in Zivil? Militärdienst, Militärdienstverweigerung, Zivildienst, Militärjustiz. 21

Beitr. verschiedener Autoren hrg. von Marc Häring u. Max Gmür. Zurich, F.VZ-
Verl., 1970. - 293 S. 3781

Suter, Hermann. Innerschweizerisches Militär-Unternehmertum im 18. Jahrhundert.
Diss. phil. I Zürich. Zürich, [Schweiz. Landesmuseum,] 1971. - XII, 159 S. (Mitteilungen

d. Antiquar. Ges. in Zürich. Bd. 45, H. 3 Njbl. 135.) 3782

Traz, Robert de. Allocution prononcée le 5 décembre 1942 à la réunion des aspirants de

1915. [Texte inéd.) (Rev. milk, suisse 116, 1971, p. 521-526.) 37Ü3

Urio, Paolo. Décision rationnelle ct défense nationale en Suisse. (Annu. suisse de science
politique 11, 1971, p. 25-42.) 3784

Voellmy, Samuel. Christopher, Bürger und Soldat, 1916-1922. Aus Tagebüchern u.
Briefen. Wattwil, Toggenburger-Verl. tl. Buchdr. W', 1971. - 56 S. 3784a

Le droit tic la guerre dans l'Ancienne Confédération v. No. 158.

Die Schlacht am Morgarten s. No. 159.

Porträt einer Schlacht: Dornach 1499 s. No. 185.

Militärische Integration in der spätmittelalterlichen Eidgenossenschaft s. No. 187.

Guerre ct guerriers suisses à la fin du moyen âge v. No. 188.

Die Calvenschlacht (1499) s. No. 192, 200.

Konzeption der schweizer. Landesverteidigung, 1815-1966 s. No. 482.

1799. Die Schweiz als Kriegsschauplatz s. No. 492.

Ncuenegg 1798 s. No. 495.

Quelques considérations générales sur la guerre de 1870-1871, concernant la situation
militaire et l'armée cn Suisse v. No. 548.
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Beitrag der Schweizer Armee zur Aufrechterhaltung des Durchhaltewillens s. No. 591.

Zur Strategie der Schweiz im II. Weltkrieg s. No. 595.

Militärische Bedrohung der Schweiz im Mai 1940 s. No. 609.

Das Milizprinzip s. No. 826.

Karten u. Pläne zur Schweizer Kriegsgeschichte, 1806-1848 s. No. 968.

Il militare nei baliaggi v. No. 1887.

Darstellungen der Schlacht bei Villmcrgen 1712 s. No. 4271.

Die Orgel als Kriegsbeute s. No. 5539.

Allemann, Walter. Beiträge zur aargauischen Militärgeschichte 1805-1847. Diss. phil. 1

Zürich. (Argovia 82, 1970, S. 5-287.) [Auch als SA.] 5785

Raeuber, Charles A. Ordonnanz für das schweizerische Succurs-Rcgimcnt in Basel 1797.
(Figurina Helvet. 50, 1971, S. 41-45. Taf.) 5786

Gugger, Karl. Vom Trüllen der Mannschaft im alten Bern. (Der Bund, Bern, 122, 1971,
Nr. 88 (18. Apr.). Abb.) 3787

Le pont de bateaux sur le Rhône en 1798: un facteur de l'annexion de Genève v. No. 495a.

1870-1871. Soldats genevois aux frontières v. No. 552.

Hauswirth, Fritz. Die einstigen Wehrbauten im Lande Glarus. (Glarner Nachr., Glarus,
96, 1970, Nr. 140. 146. 152. 158. 164. 170. ili.) 5788

Le franchissement du Col du Grand-Saint-Bernard par la 50 Armée de réserve, 1800
v. No. 496.

Les fortifications du bourg-d'en-bas ct l'ancien port d'Hcrmance v. No. 899.

Il corpo dei Volontari di Lugano, 1798 v. No. 500.

Zihlmann, Josef. Die Landsturmfeuer auf den Höhen des Luzerner Hinterlandes.
Funktion u. Ausrüstung unserer Hochwachten, ihre Standorte u. Benennungen.
(Hinterland. Beil. d. Willisaucr Boten 10, 1971, Nr. 4-6. ili., Karte.) 5789

Brandie, Karl B. Der Zivilschutz in der Gemeinde Meilen. (Fleimatb. Meilen 1971,
S. 41-45.) 5790

Biétry, Joseph. LJnc compagnie frontière à Montfaucon-Soubey, 25 mars 1959-6 juillet
1940. Entrée du 45e C.A. français, 16-22 juin 1940. Saignclégier, Impr. Le Franc-
Montagnard, 1970. - 71 p. ili. 5791

Schneider, Hugo. Die Letzimaucr von Näfels. (Nachr. d. Schweiz. Burgcnvcreins Jg. 43,
Bd. 7, 1970, S. 372-374. Abb.) 3792

La poste et le service militaire dans la Principauté de Neuchâtel v. No. 3612.

Stucki, Martin C. Die militärischen Aspekte des Prättigauer Freiheitskampfes 1621/22.
Unter Berücks. des Kleinkrieges. [Zürich,] Kriegshistor. Seminar [der ETH], 1970. -
VII, 59, 46 Bl. Fig. Dactylogr. 3795

Fritzalb, Cdt. Les origines des fortifications de Saint-Maurice. (Rev. histor. du Mandement

de Bex 5, 1971, p. 19-21. pl.) 5794

Gabathulcr, Jakob. St. Galler Truppen an der Grenzbesetzung 1870. (Unser Rheintal 27,
1970, S. 98-108. Abb.) 5795
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Küng, Paul. Die Militärfliegerei in Thun 1915-1955. (Allg. Schweiz. Militärzschr. 156,
1970, S. 24-27. ili.) 5796

Rapp, Georges. 11 y a 150 ans s'ouvrait à Thoune/Thun la iro Ecole centrale de la
Confédération. (D'après un article de Fritz de Quervain, paru dans la «Thuner Tagblatt»
du 51. 7. 1969.) (Rev. milit. suisse 115, 1970, p. 547—553.) 3797

Voellmy, Samuel. Christopher, Bürger und Soldat. Aktivdienst 1915/16 im Tessin.
[Ticino.] «Aus Tagebüchern und Briefen». Basel 1970. - 60 S. 5798

Die Streitigkeiten um das Mannschaftsrecht im Toggenburg s. No. 459.

Biner, Jean-Marc. Refuges ou postes de guet [en Valais]? (Treize Etoiles 21, 1971,
n° n, p. 15-19. ili.) 3799

Petitpicrrc, ior Et. Misccllanées concernant la Caisse militaire du Val-de-Travers.
Introd.: P. Godet. [Extraits d'un historique se trouvant dans les archives de ladite
Caisse.| (Rev. milit. suissc 116, 1971, p. 246-252.) 3800

Vcrrcy, Henri. Du conscrit au milicien vaudois. (Rev. milit. suisse n6, 1971, p. 450-
455.) 3801

Zicgler, Peter. Die Winterthurer Stadtgräben. (Winterthurer Jahrb. 17, 1970, S. 33-48.
Abb.) 3802

Grossmann, Heinrich. Grenzwehr am Zürcher Rhein. (Jahrb. d. Zürcher Unterländer
Museumsvercins 17, 1968/69, S. 4-32. Abb.) 3805

Bachmann, Nikiaus Lcodegar Franz Ignaz v. Gul 1740-1831 s. No. 515.

Feldmann, Markus, Oberst, 1869-1947 s. No. 650.

Frey, Oscar, Oberst s. No. 650a.

Guisan, Henri, G*1, 1874-1960 v. No. 624, 625, 651, 632, 3771.

Hanhart, Rudolf K. Weilcnmann, Max. [Obristwachtmeister] R' K. Hanhart f 1970.
(Figurina Helvet. 29, 1970, H. 1, S. 1-2. Portr.) 3804

Herzog, Hans. Senn, Hans, General FI' Herzog als Oberbefehlshaber während der
Grenzbesetzung 1870/71. (Allg. Schweiz. Militärztg. 137, 1971, S. 61-69. Portr.,
Kart.) 5805

- Voir aussi No. 567.

Montfort, Marcel. Hommage au Colonel-divisionnaire M' Montfort, 1892-1971. -
Souvenirs. [ParJ limile Privat. (Rev. milit. suisse 116, 1971, p. 297-299. portr., p. 441-
445.) 5806

Schmid. Militärtrompeter Schmid von Flühli. (Bll. f. Heimatkunde aus d. Entlebuch
43. 197°. S. 43-45. ili.) 38°7

Schmidt, Rudolf. Heer, Eugen. R' Schmidt [1852-1898]: Offizier, Konstrukteur, Schütze
und Autor. [Wurde auch Direktor der Eidgcnöss. Waffenfabrik.] (Allg. Schweiz.
Militärzschr. 136, 1970, S. 455-460. Portr., Abb.) 3808

Lccomtc, Ferdinand Cel, 1826-1899 v. No. 569.

Wille, Ulrich G&1. Seine Verantwortlichkeit im Nov. 1918 s. No. 651.

- Ulrich Wille u. Fritz Gertsch als Redaktoren der «Allgemeinen Schweizerischen
Militärzeitung» s. No. 5715.
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Waffen und Uniformen / Armes. - Uniformes

Bewaffnung und Ausrüstung der Schweizer Armee seit 1817. Hrg.: Hugo Schneider,
Christian Reinhart, Michael am Rhyn, Kurt Sallaz. Bd. 3. 7. Dietikon-Zürich, Stockcr-
Schmid, 1970-71. - 2 Bde. 143, 167 S. Beil. 3809

Fardel, Henry. Hand- und Faustfeuerwaffen. Schweizerische Ordonnanz 1817 bis 1967.

Waffentechnischer Teil. Einl.: Hans Rudolf Kurz. Hrg. vom Schweizer. Schützenverein,

Frauenfcld, Hübet, 1971. - 160 S. ili. 3810

Häusler, Fritz; Häusler, Max. Schweizer Faustfeuerwaffen seit 1818. Aufnahmen: Konrad
Keller. Frauenfeld, Fr' Häusler, (Mühlctobelstr. 35], 1970. - 63 S. Hl. 3811

Heer, Eugen. Geschichte und Entwicklung der Militärhandfeuerwaffen in der Schweiz

von 1800 bis zur Gegenwart. 1: Die Faustfeucrwaffen von 1850 bis zur Gegenwart.
Graz, Akadem. Druck- u. Verlagsanstalt, 1971. - XVUI, 457 S. Abb. 3812

llolligcr, Carl M. Die Umfrage der «Figurina Helvetica». [1968.J (Figurina Helvet. 29,

1970, H. 2, S. 1-5.) 3813

Kollbrunner, Curt Friedrich]. Murtcn, 22. Juni 1476. Die Schlacht bei Murtcn,
dargestellt mit Zinnsoldaten der Sammlung Dr. C F. Kollbrunner. Fotos: Samuel Künzli.
Mit Faksimiledruck eines Originalbriefes von Hans Waldmann, Dietikon-Zürich,
Verl. Bibliophile Drucke von Josef Stocker, 1970. - 72 S. ili. 3814

Kollbrunner, Curt Friedrich]. Die Schlacht bei Murten, 22. Juni 1476. Dargcst. mit
Zinnfiguren. - Plan 1 : 25000 der Schlacht bei Murtcn vom 22. Juni 1476. (Figurina
Helvet. 29, 1970, IL 1, S. 12-19; 3°> !97i> S. 44-49. ili.) 3815

Kollbrunner, Curt Friedrich], Paradeaufstellung der eidgenössischen Truppen zur Zeit
des Sondcrbundskricges 1847. - Sonderbundskrieg, Mobilmachung von 1847. (Figurina

Helvet. 29, 1970, H. 1, S. 9-10, 10-12.) 3816

Kornmayer, Reinhard. Die Geschichte der Parabellum-Pistole in der Schweiz. Singen,
Thcodor-1 lanloser-Strassc 9, im Selbstverl., 1970. - 40 S. Abb. 3817

Schmid, Werner. Die Schweiz und der Waffenhandel. (Schweizer Jb. f. Politik u. Kultur
5, 1970, S. 148-152.) 3818

Schneider, Hugo. Schwerter und Degen. 2. Aufl. Bern, P. Haupt, 1971. - 16 S. Taf.
(Aus dem Schweiz. Landesmuscum. 9.) 3819

Sondercgger - Kamil - Bührlc. 3 symptomatische Fälle. Zürich, Postfach, Initiativkomitee
f. verni. Rüstungskontrolle u. ein Waffenausfuhrverbot, 1971. - 47 S. (Erw. SA. aus
Der neue Bund 36, 1970, Nr. 3.) (Dokumente z. Waffenausfuhr. 1.) 3820

Wetter, E|rnst|. Unsere Militäraviaiik 1914 bis 1918. (Allg. Schweiz. Militärztg. 137,

1971, S. 623-630.) 3821

Wetter, E|rnstJ. So entstand das beste Kind des Aero-Clubs: die Flugwaffe, Geschichte
der schweizerischen Flugwaffe bis zum Ausbruch des 1. Weltkriegs. (Schweizer Acro-
Rcvue 1971, II. 5, S. 205-213. Abb.) 3822

Das Werder-Gewehr s. No. 4630.

Marti, Madeleine. 100 Jahre Eidg. Waffenfabrik Bern, 1871-1971. Bern, Eidg. Waffenfabrik,

1971. - 87 S. Abb., Taf. 3823

Trenschel, 1 lans-Peter. Drei Geschützfragmente aus der Burgunderbeute [im Bernischen
Historischen Museum). (Jahrb. d. Bern. Histor. Museums in Bern 47/48, 1967/68,
S. 9-60. Abb.) 3824
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Bauer, Eddy. Arsenal cantonal ncuchâtelois, 1871-1971. Cent ans de vie militaire à

Colombier. |Colombier, Dir. de l'Arsenal cantonal,] 1971. - 92 p. pl. 3825

Schmutz, Gabriel. Les armes à feu de l'infanterie au temps de l'Escalade [à Genève].
(Dans: Escalade de Genève. 368" anniversaire, 1602-1970. Genève, C» de 1602, 1970.
- p. 302-307. ili.) 3826

Langnau u. die Ablieferung der Gewehre an die Franzosen 1799 s. No. 497.

Meyer, Gottlieb. Die Lenzburger Stadtkanonc im Ruhestand. (Lenzburger Njbll. 41,
1970, S. 41-43. Abb.) 3827

Schaffhausens Gcschützgicsscr des 18. u. 19. Jhs. s. No. 3346.

Kiefer, Iwan. Das alte Zeughaus in Solothurn. (St-Urscn-Kal. 117, 1970, S. 48-53.
Abb.) 3828

Beck, Carl. Verzeichnis der Waffensammlung in der Schützenstube und Untertor [von
Surscc). Gesammelt und zusgest. Sursce 1970. - 12 S. 3829

Meier, Jürg A. Verbreitung und Herkunft der Halbartc im alten Zürich. [AvccJ Résumé
et trad. : Eugene Heer. (Bulletin. Schweiz. Ges. f. hist. Waffen- u. Rüstungskunde
No. 1, 1971, S. 1-6; - Zürcher Chronik 39, 1971, S. 40-43. Abb.) 3830

Schneider, Hugo. Harnischproduktion in der Schweiz am Beispiel von Zürich. (Zschr.
f. Schweiz. Archäol. u. Kunstgesch. 28, 1971, S. 175-184. Abb.) 3851

Fremde Dienste / Service étranger

La légion et les demi-brigades helvétiques, 1798-1805 v. No. 494.

Causes du mercenariat dans la Suisse moderne v. No. 826.

Jacot, Paul. Essai sur les troupes suisses et officiers neuchâtelois au service étranger.
[Fontenais, Villa Les Pins, chez l'auteur, 1970.J - 11, 96 f. multigr. 3852

Fischer, Eduard. Randalierende Oltner Söldner 1501-1516. (FIcimat u. Volk. Monats-
bcil. z. «Oltner Tagbl.» 13, 1970, Nr. n/12. ili.) 3855

Rüedi, Ernst. Die Schaffhauser Werbekammer 1723-1830. [SA. aus: Schaffhauser
Nachr. 1970, Nr. 161. 162.] (Schaffh. Beiträge z. vaterländ. Gesch. 48, 1971, S. 349-
357-) 3834

Disertori ticinesi per Garibaldi v. No. 1887.

Ticinesi nella Legione straniera v. No. 1888.

England. British Swiss Legion 1854-1856 s. No. 3575.

Maisscn, Felici. Das Bündner Regiment (Peter v.] Planta und der spanische Fddzug
gegen Portugal, 1665. [Espafia.J (Bündner Monatsbl. 1971, S. 135-155.) 3835
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1971, p. 150-158. pl.) 3846

Belaubrc, Jean. Les Suisses au service vénitien. [Venezia.] (Bulletin de la Soc. des
collectionneurs de France, Paris, 1969, n° 3 (juillet-sept.), p. 87, 93, 95, 103-104. pl.) 3847
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soldat jurassien à une époque de transition: Le général baron F'-J'-F' de Grcssot
(Delémont 1770 - St-Germain-cn-Laye 1848). (Actes de la Soc. jurass. d'émul. 73,
1970, p. 9-187. portr.) |Aussi en tiré à part.J 3848

Jacot Guillarmod, Joseph. Clottu, Olivier. Joseph Jacot Guillarmod (1603-1698),
lieutenant-colonel au service du Danemark. (Musée neuchâtel. sér. 3, a. 8, 1971,
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428.) 3851

- Voir aussi No. 5123.



11II. Defense militaire. Sport. Alpinisme 321

Kämpfen, Anton. Erinnerungen eines Brigcrs (1792-1812). Deux cahiers des Souvenirs
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p. 39-48; 1971, n° 42, p. 41-44. ili.) 3853
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Jb. N.F. 12, 1970, S. 129-132.) 5854

Schlatter-Graviset, Franz. B[osch], R[cinhold). Ein Zürcher Oberst [F' Schlatter-
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Voruz, Raoul Gu'. Busset, P[aul], Enfant de Moudon: le Général Voruz 1874-1944.
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323 Il 11. Wehrwesen, Sport, Alpinismus

Maurhofcr, Werner; Stampili, Germann; Doppler, Paul. 50 Jahre Militärschützcn-
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1970.I (Zuger Njbl. 1971, S. 73-83.) 3876

Turnen, Sport / Gymnastique. - Sport
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Hirsmüller, Hans. 75 Jahre Rhcnania St. Johann, Basel, 1895-1970. Jubiläumsschrift.
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unpag. ili. 388911
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Alpinismus / Alpinisme
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1970. - 221 p. pl. (Collection Sempervivum. 50.) [Paru aussi en trad. allemande
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50e anniversaire. Groupe de Monthey. Monte Rosa. 1921-1971. Club alpin suisse.

Monthey, Montfort & Cic, 1971. - 24 p. n. eh. ili. 3919
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